



## „Массовый идиотизм“

Женева, 30 декабря

Лондонский еженедельник «Те Лидер» сетует на то, что английский народ страдает многими основными слабостями, одной из которых является «массовый идиотизм». Трудно поверить, — пишет еженедельник, — что во время недавней радио-анкеты, произведенной в женском вспомогательном корпусе английской армии, большинство запрошенных не знали разницы между индусами, неграми и индейцами.

В некоторых частях английской армии имеется много солдат, полагающих, что фельдмаршал Роммель сражается на стороне англо-американцев. Это лишь два примера из многих.

Английские учители, — по мнению журнала, — со стыда должны были бы спрятаться в кусты. Наряду с этим, сильно проявляется крайнее равнодушие к своему полному невежеству.

Широкие английские круги стремятся попросту забыть о войне и вторят солдатам, говорившим под конец первой мировой войны «хорошо, пусть продолжают другие, мне эта война уже по горло».

«Принимая все это во внимание, — подчеркивает еженедельник, — поневоле начинаешь беспокоиться за будущее английского народа. Существует серьезное опасение, что значение Великобритании совершенно сойдет на нет. Многие соперники Англии уже ждут этого момента.»

# „ДРУЖБА НАРОДОВ“

## Большевизм — враг национальной идеи

Московская «Правда» поместила передовую статью под заголовком «Великая дружба народов нашей страны». В статье тысячи раз пережевываются фразы о пресловутом равенстве народов СССР. Снова пишется о том, что советская власть объединила народы Советского Союза и обеспечила им счастливую жизнь; что советская родина стала материей

родной для народов страны; что советская власть создала трудящимся раб. Заканчивается статья диферами, по адресу «отца народов», «великого Сталина, которому народы эти обязаны своей «счастливой жизнью».

Как выглядит на самом деле эта счастливая жизнь в Советском Союзе, знает всякий, и особенно хорошо зна-

ет это сам советский народ, истекающий кровью и умирающий с голода.

Не национальное равенство, а полное закабаление царит в стране. Не отечеством трудящихся, а каторжной тюрьмой является Советский Союз.

Не любящей матерью, а злой мачехой стала, так называемая, советская родина. Именно она, в лице НКВД, сгубила и сгноила в тюрьмах и ссылках десятки миллионов русских, эстонцев, латышей, поляков, украинцев, белоруссов, казахов и представителей других народов. Именно в СССР — «отечестве трудящихся» — сталинские опричники предали национальные идеи и уничтожили целые районы в Кабардино-Балкарии, Узбекистане и Башкирии, где люди боролись за национальную независимость.

«За вкус не ручаюсь, а горячо буду! Ни к кому, пожалуй, не приложим эти слова, как к Демьяну Бедному.

«Чего изволите? — в этом вся его жизнь.

До революции — маленькая работа в пчельной памяти «Правде» и основанная в ряде порнографических изданий.

После Октября Демьян в почете. Еще бы? «Всегда готов! Гонение на религию? Пожалуйста! «Новый Завет без изъяна евангелистами Демьяна».

Хорошо тогда ответил Демьяну Сережа Есенин:

«...нет, ты, Демьян, Христа не оскорбил. Ты не залел Его своим первом ни мало.

Разбойник — был! Иуда — был!

Тебя лишь только не хватало!

Но ты свершил двойной великий грех.

Своим дешевым балаганным вздором

Ты оскорбил поэта вольный цех

И малый свой талант

Покрыл большим позором.»

Одно время Демьян был в опале. Сейчас опять развернулся во всю. В его геперешних стихах и «русские богатыри» и «чудо-соколы» и чего только нет.

И, конечно, наускивание на «немца». Недавно Демьян особенно отличился. В № 22 «Правды» помещены его стихи: «Наши дети».

Два мальчика 10—11 лет, Сережа и Водопьяне не хотят «работать на немца». Ребята сидят у костра и горюют. Что делать?

Ба! Эврика!

«...ручонку, как кувшин, гончар

Волода первый сунул в жар.

Шина, распухлая кожа.

Губу Волода закусил.

Успел сказать: — «Герцлю, Сережа! —

Волода муку превозмог.

В костре с минуту руку жег.

Не вынимал ее оттуда.

Пока ему не стало худо.

Очнувшись, носом потянулся.

Запахло жареным. Забавно!

(Действительно, забавно!) На брата ласково взглянул.

Сережа был испуган явно.

— «Волода... ты... — и тихо хныкнул.

И рот зажмни, чтобы я не крикнула.

Приходит Красная армия. Мальчики...

«...лежат в палатке медсанбата.

Они и в ласке и в привете,

О них написано в газете...»

Действительно; «За вкус не ручаюсь, а горячо!»

В. Берг.

## Со всего света

Мадрид. «Рейтер» официально сообщает из Новой Гвинеи, что американские отряды, проникшие в район Арава на острове Новой Британии, под давлением японских контрударов вынуждены были отойти назад.

Женева. Американский морской министр Но克斯 снова решился на частичное признание, заявив, что у Глoucestersкого мыса (остров Новая Британия) японская авиация потопила один американский эсминец и транспортное судно.

Лиссабон. Генерал английской авиации, сэр Артур Теддер назначен заместителем англо-американского главнокомандующего Эйзенхауэра.

Стокгольм. Рузвельт отдал приказ американскому военному министру Стимсону немедленно взять под свой контроль все железные дороги США. В официальном заявлении Рузвельт указал, что это весьма важно с военной точки зрения, так как если железнодорожники теперь забастуют, то этим будут действовать против правительства.

Берн. — Эпидемия гриппа все больше распространяется в США. Более ста членов американского конгресса заболели гриппом.

## Назад в колхоз

О том, с каким бешенством относятся большевики к делу единоличного пользования землей, свидетельствует недавняя статья в газете «Известия», в которой с негодованием описывается, как в Сумской области немцы размежевали колхозную землю для единоличных хозяйств.

Газета с торжеством сообщает, что в этой области уже начинаются работы по новому объединению крестьянских хозяйств в колхозы. Таким образом, большевики вновь несут крестьянству ярмо колхозного рабства.

Далеко не все знают, что в 1930 г. фильмы промышленности Соединенных Штатов с капиталом в 6-7 миллиардов долларов стала (непосредственно за нефтяной и стальной промышленностью) на третьем месте. Судя по этому можно себе представить, какую роль играет еврейский капитал в деле завоевания мировых рынков для сбыта своей продукции.

Если в европейских странах выпускались действительно художественные картины, то пресса писала, что американцы в восторге от них и американские фильмы конторы готовы взять их для распространения. В действительности же такие фильмы обычно исчезали в архивах европейских американских фильмовых контор, которые упиралась хороших производств, чтобы лишить публику возможности делать сравнения с их собственными «творениями». Уже в 1927 году американские фильмы были признаны лучшими в мире.

Если в Европе фильмы были признаны лучшими в мире, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

Если в Европе фильмы были признаны художественными, то в Америке они были признаны художественными.

## ЖИЗНЬ В НОВОЙ РОССИИ

из музея в храм

Псков

Из иконостасного фонда Псковского музея снова передан в храмы ряд старинных икон XVI—XVIII веков.

Недавно собор Архангела Михаила получил из этого фонда четырнадцать, а церковь Казанской Божией Матери — девятнадцать икон, в том числе иконы святого Варлаама Хутынского (XVI века), святого Кирилла Белозерского, князя Глеба и архангела Михаила.

В соборе Архангела Михаила скоро создастся почти полный ансамбль старинного иконостаса с иконами XVII века.

## Юбилейные спектакли

от псковского корреспондента

22 декабря исполнилась годовщина работы Псковского Малого театра. Этот день отмечен юбилейными спектаклями.

Ранним утром в театр были приглашены юные зрители-школьники. Детям был показан интересный кино-фильм «Маленькая девочка и большие забоны».

В полдень состоялся второй спектакль для детей. На этот раз перед юными зрителями выступил «Кукольный театр», руководимый Г. Райхманом. Детишки с огромным интересом просмотрели веселую комедию «Из мухи слон», написанную на местную злободневную тему псковским драматургом К. Дмитриевым. Второе отделение программы носило концертный характер, причем артисты Кукольного театра выступили перед детьми, как певцы, музыканты, рассказчики. Из исполнителей следует выделить скрипачку В. Калащиникову, барабаниста П. Кипкина и рассказчика Г. Райхмана.

Позднее для взрослого населения — служащих и рабочих учреждений и предприятий города и представителей интеллигентии, был показан прекрасный кино-фильм «Средь шумного базара из жизни П. И. Чайковского».

Вечером состоялся юбилейный концерт. Перед началом его с юрким приветствием и благодарственным словом ко всем работникам театра выступил представитель местных властей. От имени города артистов приветствовал секретарь городского управления Жадан.

Программа юбилейного концерта состояла из разнообразных номеров. В ней участвовали актеры драматической труппы режиссера Николаевского, солисты концертной бригады театра и участники ансамбля добровольцев.

В первом отделении зрителям был показан веселый водевиль Карагыгина «Винимундир». В исполнении артистов — Донской, Красикова, Николаевского и Мелентьевой, водевиль прошел живо и интересно.

Шумные аплодисменты, которыми зрители наградили исполнителей по окончанию водевиля, были вполне заслужены.

Второе отделение концерта открыло ансамбль добровольцев, исполнивший «Наши марши». Не плохо спел Е. Григорьев русскую песню «Эй, быстрой, летите, кони». Понравился зрителям и оригинальный акробатический номер Ш. Янубихина, а также фитнес-танец «Фокстрот» в исполнении Г. Гадеева. Особенно шумными аплодисментами наградили зрители В. Акимова, сыгравшего на бутылках народную песню «Светит месяц».

Закончился концерт выступлением певицы Е. Белоусовой. Ее пение бесспорно было украшением программы, несмотря на то, что артистке нездоровилось. С большим чувством спела она роман «Когда-бы вы поняли меня» и «Цыганскую серенаду».

Помимо указанных сил в концерте при-

## ЗИМНЯЯ ПОМОЩЬ

Городище  
По инициативе крестьян в окрестностях города Городище проводится сбор гелевых вещей для солдат самоохраны. За сравнительно короткое время собрано 123 пары перчаток, 65 пар носков, 145 килограммов шерсти и 390 овчин. Сбор продолжается.

## РАЗВИТИЕ ТОРГОВЛИ

Барановичи

Кооперативная жизнь в Барановичском округе развивается удовлетворительно. Число членов кооперации достигает уже 20.000. Кроме пасевых вкладов, которые составляют 144.813 марок, кооперативное объединение располагает еще и общественным капиталом в сумме 74.267 марок. Объединением открыто 57 магазинов, 12 пекарен, три столовых и шесть мастерских.

## Юбилейные спектакли

от псковского корреспондента

ишли также участие В. Чиколини, исполнивший старую песню моряков «Раскинулось море широко», танцовщицы Н. Тарновская и В. Краснов, аккордеонист К. Соколов и барабанщик Ф. Дудин.

В общем юбилейный концерт оставил прекрасное впечатление. Лишь, несколько портил его неудачный конферанс Ф. Дудина.

Эссе.

## Забытые страницы

о глубинах русской книжной мудрости

Я не знаю занятия, более поучительного для современной молодежи, чем заглядывать иногда в старые книги. На каждой странице юному читателю придется протирать глаза от изумления. Так вот они что говорили, старики? А что же нам большевики толковали? Значит...

Кому известно имя епископа Порфирия Успенского? Кто знает о том, что он замечательный исследователь старины и замечательный писатель? Что в книгах его много мыслей, глубоких, как колодезь, и чистых, как родник?

Что может монах написать о женщине? Что она сосуд диавольский и что близость к нем опаснее, чем близость к огню? В самом деле, молодые люди, попробуйте догадаться, что можно написать о женщинах?

Я раскрыл «Книгу бытия моего» епископа Порфирия. Запись под 3, 5 и 9 февраля 1852 года. И прочел:

«Девицу и женщину обожать не должно, а почитать их словом и делом и любить с восторгом в Бозе надобно. Ибо красота их есть отблеск Божества. Кто не благоговеет пред ними, тот безбожник».

Девицы и женщины имели влияние на искусства. Первый портрет был схвачен Коранною по тени женщины ея, когда он шел на войну. Потом Аллелей написал прекрасную Елену. Первая вдохновенная песнь: «Поим Господеви, славно во прославии» была пропета вместе с женщинами и девицами под звуки их кифар и тимпанов.

Девиц и женщин Бог наделил многими дарами. Они веруют, любят, надеются, страшат, терпят, исполняют обязанности жен, матерей, кормилиц, наставниц, посиделок у одра больших. Они возвышаются до подета

Законы войны жестоки. Еще два года назад у Веры были мать, два брата, сестра и муж. Теперь она потеряла всех и осталась совсем одинокой. Первый год беженства был нелегким.

Но время шло, и жизнь налаживалась. Вера получила работу, завела кое-какое хозяйство и стала жить безбедно. Сперва это доставляло ей удовольствие. Было приятно сознавать, что становишься на ноги. Но именно с этого времени она ощущала тоску и стала сильно скучать. У нее не было источника радости. Не с кем было поговорить, некого приласкать. Для одной нужно немногого. А для кого стараться — Вера не знала.

Живя с мужем, она мечтала иметь детей и очень огорчилась, что у нее их не было. Вера уже собиралась взять чужого ребенка и мечтала о его воспитании, но война разбила эти планы. Конечно, Вера могла теперь найти нового друга, но она любила своего мужа, как любят только один раз в жизни. Ее прошедшее счастье оправ-

## Счастье женщины — дети

давало всю остальную жизнь и она не теряла надежду на встречу.

Как-то Вера побывала в церкви, и услышала проповедь о помощи нуждающимся. Перед ней прошли образы несчастных, обездоленных, беспризорных. Проснулось чувство сострадания, чувство долга. По совету священника она решила сходить в детский приют, чтобы своим трудом приносить участие в помощи сиротам.

Старинный двухэтажный дом с высокой остроконечной крышей и мезонинами стоял немного в стороне от поселка. Около дома — тенистый сад, окаймленный кустами боярышника, и небольшая лужайка. Здесь начиндался маленький детский мир. Вера проходила в калитку. Навстречу ей со всех сторон бегут малыши и приветливо кричат: «Тетя! Тетя!» Они протягивают свои рученки и окружают Веру плотной стеной. Одна из девочек в чернойвязаной кофте держит Веру за край платья и ни за что не хочет отпустить. Через минуту девочка уже на руках у гостьи и вот начинается веселое путешествие гурьбой по всему саду. Из плетеной беседки выходит воспитательница.

Ребята были в восторге, когда

Вера осматривала их песочные пирамидки, ленточки, карусели. Всей толпой проводили они ее до крыльца своего дома. Сидевший у входа мальчик лет четырнадцати, с белой повязкой на руке, быстро встал и, в знак приветствия, поднял правую руку.

— Вы навестить кого-нибудь?  
— Мне нужно пошивочную мастерскую.

— Пройдите пожалуйста к заведующей приютом. Четвертая комната  
Вера удивлялась чистоте и порядку во всем помещении. Все здесь было для нее интересно и ново. Заведующая встретила Вера очень тепло и с радостью приняла ее предложение помочь в работе.

— Без детей я не могу жить, — говорила заведующая. — У меня нет никого — ни родных, ни друзей, ни знакомых — есть только они. Я заменила им мать, я разделяю их радость и горе, я воспитываю, я готовлю их к самостоятельной жизни.

Вера слушала слова почтенной женщины и они западали ей глубоко в душу.

Вернувшись домой, Вера под сильным впечатлением виденного долго не могла уснуть. Ее мысли были еще в большом старинном доме. Все отчетливее представлялся ей путь от одиночества, путь от пустой и ничем не занятой жизни.

Следующий вечер какая-то неведомая сила снова потянула ее в приют. Как старые знакомые, встретили ее дети, и впереди всех стояла нежная крошка Нелли. Детская привязанность и ласка вызвали в женщине такое сильное чувство материинской любви, что она тут же пришла к мысли убедить Нелли. Вера уже ясно представляла себе, с какой заботливостью она воспитывает девочку, а если ей еще удастся встретить мужа, тогда счастье будет еще более великим и полным.

Прошел месяц. Ребята окончательно сдружились со своей новой пристанищней и не чаяли в ней души.

Однажды заведующая приютом обратилась к Вере с просьбой:

— Нам нужна еще одна воспитательница. Как рады будут дети, если вы согласитесь остаться у нас.

— Я всегда стремилась к детям и здесь я буду особенно счастлива.

Как я рада, что теперь кончилось мое одиночество!

С. Князев.

## Некролог об исчезнувших буквах

„И с точкой“, „ять“, „фита“, „ижица“

В давние времена, в годы наших дедов и прадедов существовала поговорка, которая — ради соблюдения рифмы, звучала с явной погрешностью против правильного произношения; говоривали — фита и ижица к концу близятся» (вместо правильно: близятся). В прямом смысле это звучало напоминанием о том, что буквы «фита» и «ижица» являлись последними буквами русского гражданского алфавита, введенного при Петре I, в переносном же смысле, употреблялись в тех случаях, когда кем-нибудь с облегченным вздохом заканчивался тяжелый, надоедливый и нелюбимый труд.

Сейчас эта поговорка потеряла свое значение, так как буквы «фита» и «ижица» из нашего алфавита пропали и больше не употребляются и вряд ли молодежь даже что-либо слышала об этих буквах русской азбуки. Но не только эти буквы лишились права на место в русском алфавите, как изъятые из употребления; младежь о них знает по наслышке, но более старшие возрасты русских людей хорошо знали и помнили буквы «и с точкой» и «ять», — в особенностях букву «ять», которая в диктантах и сочинениях доставляла многим неудобства и даже слезы. В популярном в свое время юмористическом представлении под названием «Иванов Павел», герой ее — ученик Иванов пел под бурный аккомпанемент: «Кто не знает буквы ять, буквы ять, буквы ять?» Тогда, действительно, эту букву все знали, а вот теперь уже многие ее не знают; трудная была буква.

Некоторые захотят нас поправить и скажут, что мы не упомянули в числе изъятых и забытых букв, букву «твёрдый знак». Но о ней нужно сказать, что она до сих пор имеется в таких словах, как «подъезд», «съехала», «изъян» и тому подобных; правда, многие, вместо «твёрдого знака» употребляют, так называемый,

«апостроф», т. е. ставящуюся сверху между буквами запятую («изъян»), но «апостроф» совершенно не свойственен русскому языку, не знающему надстрочных и надбукинных знаков (кроме й), а потому правильнее пользоваться в середине слов буквой «твёрдый знак», а не «апострофом». Таким образом, «твёрдый знак» жив, стоит в азбуке и употребляется и поныне.

Об исчезнувших же буквах, касающихся русской гражданской азбуки, хочется сказать несколько слов, написать своеобразный некролог, «старикам — в воспоминание, а молодежи — в наследие». Исчезнувшие буквы в русском алфавите занимали свои места; в середине алфавита, между буквами «и» и «к» стояла прежде буква «и с точкой», буквы «ять» и «фита» стояли в конце алфавита, а ижица заключала собой русский алфавит.

Буква «и с точкой» имела официальное название — «и десятичное» в отличие от простого «и», называвшимся «и восьмиричным». Названия эти, повидимому, произошли от места, занимавшегося буквами в прежнем алфавите. Буква «и с точкой» была десятой буквой русского алфавита и, кроме того, в славянском цифровом письме означала — десять.

Как известно, русский алфавит возник из церковно-славянского алфавита, а последний заимствовал буквы и их начертания из греческого алфавита. Таким образом, «и с точкой», «фита», «ижица» попали в русский алфавит от его предка — греческого алфавита. «И с точкой» происходит от букв греческого алфавита «иоты» и ставилось перед гласными буквами (например, биграфия, иод, Иисус и т. д.). В отношении произношения букв греческого алфавита «иоты» и «и с точкой» мало чем отличи-

лась от простого «и», хотя в сочетаниях «но», «не» и других, она многими произносилась мягче, как «ио», «иа» и т. д. В русском правописании была одна особенность, когда буква «и с точкой» ставилась перед согласной буквой: это было в слове «мир», обозначавшем понятия вселенной, всего света, в отличие от слова «мир», обозначавшем тишину и покой; в последнем случае это слово писалось через простое «и».

В русском языке существуют, так называемые, коренные слова со звуком «е»; в этих коренных словах звук «е» изображался всегда буквой «ять», эта буква, звучавшая также, как «е», не смягчалась ни при каких изменениях слова (бълка, лѣс, дѣд, и другие), в то время, как буква «е» при изменениях слов в произношении смягчается: везти — вез, грести — греб и т. д. Буква «ять», как и буква «и с точкой» перестали официально употребляться с 1918 года, когда была объявлена реформа русской орфографии, подготовленная Академией Наук, и лишь опубликованная декретом советского правительства. В отношении изъятия из употребления буквы «ять» среди ученых имеются расхождения, многие из них считают неверным исключение этой буквы из употребления; иногда ее отсутствие, действительно, затрудняет быстрое понимание читаемого. Например, слово «все» имеет два значения: «за стол селись» (прежде писалось через «ять»), и «я съел все» (и прежде писалось через «е»). Кроме того, многие шутят, говоря, что знание правописания с употреблением буквы «ять» в прежние времена отличало совершенно ясно хорошо грамотных от малограмотных.

Буквы «фита» и «ижица», исчезнувшие из русского алфавита раньше, имеют два значения: «за стол селись» (прежде писалось через «ять»), и «я съел все» (и прежде писалось через «е»). Кроме того, многие шутят, говоря, что знание правописания с употреблением буквы «ять» в прежние времена отличало совершенно ясно хорошо грамотных от малограмотных.

Буквы «фита» и «ижица», исчезнувшие из русского алфавита раньше,

«ять» и «и с точкой» введены были в наш алфавит лишь для передачи специфических з

В.С. ПОНОМАРЕВ



# ПАРФЕНОН

Без горя на тебя, глядеть нет мочи,  
О Греция! Прах милый схож с тобой!  
Чьи горьких слез не проливают очи,  
Глядя на искаженный образ твой?  
Будь проявлена час, когда для разграб-  
ленья  
Твоих святынь явился Альбон,  
Когда он разгромил твой владенья,  
И плачущих богов без сожаленья  
На север мертвенный унес с собою он.

Афины, столица Греции, хранят величайшие сокровища художественного гения древних греков. Война пощадила их и на высокой скале Акрополя сверкает и доныне мрамор колонн Парфенона.

Акрополь — этот кремль древних Афин — был украшен прекрасными сооружениями в эпоху Перикла, великого вождя афинской демократии V века до нашей эры. Располагая огромными средствами Афинского морского союза, Перикл отстроил из мрамора роскошные здания Акрополя. Всеми художественными работами руководил друг Перикла, знаменитый скульптор Фидий. Под его наблюдением архитекторы Иктин и Калликрат воздвигли на Акрополе храм покровительницы города Афин — богини Афины Парфенон, т. е. Афины Девы. Храм этот считался ее жилищем, домом богини и назывался «Парфенон». В продолжении почти двадцати лет все каменоломни Аттики доставляли лучший свой мрамор. В 435 году храм был окончен.

Парфенон, как и все древне-греческие храмы, представляет собой прямоугольное здание, вытянутое с востока на запад и окруженное колоннами, которые, поддерживая крышу, как бы стражей окружают целу. — жилище божества, где хранилась его священная статуя. Двухскатная крыша на обеих узких сторонах, восточной и западной, образует треугольники, носящие название фронтона. Эти фронтоны были украшены скульптурными группами.

Парфенон окружен двойной колоннадой Дорического ордера. Греческое искусство выработало три ордера, т. е. три архитектурные системы пропорций опорных колонн и покоящихся на них стенах здания с их декоративным оформлением.

Дорический строгий структурный ордер выражает мужественную силу в противоположность живописному изяществу Ионического ордера. Последний Коринфский ордер блещет пышной декоративностью. Формы и

пропорции колонн этих архитектурных стилей столь художественны, что все последующие эпохи не смогли выработать новых ордеров, но лишь ви-



Реконструкция северо-восточного угла Парфенона

доизменяли и комбинировали создание греческого гения, из неисчерпаемых сокровищ художественных форм которого архитектура щедро черпает до наших дней.

Парфенон, благодаря своим великолепно рассчитанным пропорциям, гармонично сочетает в себе силу и изящество. Прекрасные скульптуры, украшавшие его фронтоны и другие внешние части здания, теперь, к сожалению, в большинстве отсутствуют. Исчезла из цели храма и знаменитая колоссальная статуя Афины-Девы, изваянная Фидием из золота и слоновой

кости. Статуя имела высоту около 14 метров и в деревянной основе была покрыта слоновой костью и литьем золотом, из которого была сделана одежда богини, весившая около 2000 килограммов. Богиня, стоявшая против главных восточных дверей храма, ярко сверкала в лучах восходящего солнца.

25-ти вековой бег времени наложил свой отпечаток на Парфенона. Христиане устроили в нем церковь, затем турки — арсенал, куда в 1687 году при осаде турецкой крепости Акрополя, попала венецианская бомба. Взрывом порохового погреба сильно был поврежден великолепный храм. С тех пор Парфенон остался в развалинах и его священные руины подвергались варварскому ограблению не только со стороны невежественного местного населения, но и от рук «просвещенных» путешественников.

Английский посланник в Константинополе, шотландский лорд Эльджин, пользуясь своим влиянием, добился от турецкого султана разрешения не только произвести научные исследования и обмеры Парфенона, но и увезти мраморные скульптуры. В один год были произведены работы по разрушению одного из прекрасных созданий художественного гения древней Греции, и вот в 1803 году:

Увы! Обломки храма с грустью скрытой  
Бушуя волны вдали с собою унесли.

В Англию были доставлены 12 статуй, сорванных с фронтона Парфенона, 56 мраморных плит фриза процессии, непрерывной лентой опоясывающей Фидием из золота и слоновой



Реконструированный вид Афинского Акрополя.

## А. Г. ВЕНЕЦИАНОВ

В 1780 году в семье Гаврилы Юрьевича Венецианова, торговца картиками, родился сын Алексей.

Окончив образование, А. Г. Венецианов, поступил на службу землемером, но интерес к живописи проявился в нем уже с детства, и в 1807 г. Венецианов решил бросить службу и посвятить себя целиком живописи, чему послужило стимулом знакомство Венецианова с Эрмитажем и с художниками Петербурга.

Тридцать лет от роду Венецианов

женился, купил в Тверской губернии небольшое имение — сельцо Сафоново, где и написал свои первые этюды с натуры. В 1820 году Венецианов вышел в отставку и поселился в деревне, но 1824 году он вернулся в Петербург и основал школу живописи. Учеников было свыше шестидесяти, и большинство из них содержалось художником, тратившим на свою школу все свои средства.

Ученики Венецианова отзываются о нем, как о человеке крайне положи-

тельном — добром и внимательном. Один из его учеников, Н. Мокрицкий, сказал: «Его семейством — были мы».

У Венецианова не было духовных терзаний, да и не могло быть, так как атмосфера 30-х годов, как нельзя лучше подходила к его мировоззрению. Народ отдыхал от бурь 1812 года и жил мирной, спокойной жизнью, не задумываясь о завтрашнем дне. Да, Венецианов был сыном своего времени в полном смысле этого слова.

В произведениях Венецианова отражается его дух, отражается эпоха, в которую он жил. Его главным стремлением было «войти в единение сатурой». Велик был талант Венецианова. Природу Венецианов чувствовал всеми фиброй своей души, отразив ее в своих картинах «Весна», «Пастушок», «Лето». Родным духом веет от этих произведений, полных чисто русской природы. Картины: «Помещица, занятая хозяйством», «Крестьянка с теленком», «Гумно» и другие полны теплоты и стремления слиться с природой. В картине «Помещица, занятая хозяйством» особенно хорошо выявлена эпоха, в которую жил и работал художник.

Венецианов не любил изображать осень и зиму; по его мнению «нужно ходить по стороне, освещенной солнцем»... «Радость — божественное лекарство».

Историк русского искусства В. Никольский, высказывая свой взгляд о творчестве Венецианова, определил его как «историческое звено между попытками жанра XVIII в. и той общественно проповедью в красках, какую являлось впоследствии искусство передвижников».

Умер А. Г. Венецианов в 1847 году.

Р. Дружинин



А. Г. Венецианов — «Группа крестьян».



Деталь фриза Парфенона

вавшего целлу храма, и 15 метоп, т. е. рельефных плит.

Все эти великолепные мраморные уничтожены лорд Эльджин продал Британскому музею в Лондоне за 36.000 фунтов стерлингов (360 тысяч рублей золотом). Выставленные в этом музее скульптуры Парфенона произвели потрясающее впечатление на художников и скульпторов Европы. Ибо они впервые явили в современной Европе подлинные произведения классической скульптуры Греции эпохи высшего расцвета в V веке до нашей эры. До их появления древнегреческая скульптура была известна лишь по поздним копиям и подражаниям Римскому времени.

Теперь же стали известны скульптуры Парфенона, запечатленные гением великого Фидия, который через них оказал большое влияние на развитие реалистического искусства всего XIX века.

Но Парфенон остался оголенным и это варварское похищение его скульптур англичанами вызвало и продолжает возбуждать возмущение ученых и художников всего мира.

В. С. Пономарев.



## История развития шахматной игры

Пожалуй, трудно найти другую игру, которая пользовалась бы такой популярностью, как шахматы. Когда устраивается какой-нибудь международный шахматный турнир, наподобие проводившегося в 1936 году «Турнира наций» в Берлине, то для участия в нем съезжаются представители десятков стран из Европы, Америки, Азии, Африки, Австралии.

Такое широкое распространение шахмат и их популярность объясняется особенностями этой игры. Дело в том, что шахматы не являются игрой в буквальном смысле слова. Многие считают шахматы видом искусства, для других шахматы спорт, военные любят шахматы за то, что в них много общего с военной стратегией. А в общем шахматы — борьба. Борьба интересная, захватывающая, доставляющая много волнений и чисто эстетическое наслаждение.

Шахматами увлекались многие великие исторические деятели. Например, с именем шведского короля Карла XII связан интересный исторический анекдот о том, как он, игра однажды во время боя в шахматы с одним из своих приближенных, настолько увлекся игрой, что не заметил разгоревшегося боя. Заканчивая партию, он объявили своему противнику мат в два хода; но в это время шахматная пулья сбила с шахматной доски одну из фигур. Карл XII не растерялся и, быстро оценив изменившееся положение на доске, объявили своему противнику при оставшихся фигурах мат в три хода. Но тут другая шахматная пулья сбила еще одну шахматную фигуру с доски. Тогда Карл XII объявил мат в 4 хода.

Большим любителем шахмат был также Наполеон, от которого до нас дошли некоторые записи его партий, свидетельствующие о том, что Наполеон был шахматным любителем большой силы.

Из русских писателей очень любил играть в шахматы Лев Толстой.

Шахматы ценные тем, что они способствуют выработке в характере человека весьма важных качеств: воли к победе, выдержки, самобладания в критических моментах, настойчивости в достижении поставленной цели.

Происхождение шахмат теряется в глубинах древности. Родиной их принято считать Индию. С возникновением шахмат связана интересная легенда:

«К некоему богатому ради пришел бедный дервиш, который предложил ради на рассмотрение новую игру, изобретенную им, бедным дервишем. Игра эта была шахматы. Она настолько понравилась ради, что тот велел просить ее изобретателю себе в награду все, что он пожелает. «Многое мне не надо, — ответил дервиш. — Повели своим слугам выдать мне такую награду: пусть они положат на первую клетку шахматной доски одно хлебное зерно, на вторую клетку — вдвое больше, то есть два, на третью — опять вдвое больше, то есть четыре, на четвертую — восемь и так далее до самой последней шестьдесят четвертой клетки, увеличивая число зерен, приходящихся на каждую последующую клетку, вдвое против их числа, пришедшего на предыдущую». Ради окончательно согласился исполнить такую, казавшуюся на первый взгляд скромную просьбу, однако, когда подсчитали, какое количество зерен нужно было бы дервишу выдать, оказалось, что для этого не хватило бы всех хлебных запасов государства.

На индийский характер происхождения шахмат указывает, например, название некоторых шахматных фигур, сохранившихся

до сих пор свое первоначальное название, как то, «слон». Однако, в начале шахматы имели другое название, а именно «чaturanga», и по правилам игры значительно отличались от правил, принятых ныне.

Из Индии шахматы проникли в Персию, оттуда их заимствовали арабы, которые распространяли их по всей территории своего неobjятного государства, занимавшего VII—IX века нашей эры весь Ближний Восток, северо-африканское побережье, а также нынешнюю Испанию. Через Испанию шахматы проникли в Европу. Каким путем шахматы впервые проникли в Россию — до сих пор с достоверностью не установлено. На сей счет существует несколько версий, из которых одна называет народом, занесшим шахматы в Россию, тех же персов, а другие — татар.

Более или менее широкое распространение шахмат в Европе получают, однако, лишь в конце XVI века, когда в Мадриде был организован своего рода первый международный шахматный турнир с участием, правда, всего лишь четырех игроков. Первым неофициальным шахматным чемпионом мира можно считать француза Филидора, жившего в конце XVIII века. Затем долгое время в мире, вернее, в Европе, потому что в то время шахматы по-настоящему распространены были только в Европе, не было шахматиста, который выделялся бы перед другими. В 1851 году в Лондоне был устроен международный турнир, победителем которого вышел немец Андреен. Его принято считать первым официальным чемпионом мира: В 1866 году он уступил свое звание австрийцу Вильгельму Стейницу.

Первенство мира по шахматам с 1921 года завоевал Капабланка, но в 1927 году его победил в тяжелой и упорной борьбе АLEXИН, русский по национальности. АLEXИН является чемпионом мира и ныне.

Русские вообще дали миру много первоклассных шахматистов, из которых прежде всего следует назвать Чигорина и, помимо АLEXINA, также Боголюбова.

С. Воронов.



Шахматный турнир на одном из немецких военных предприятий.